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Цетиње, 16. априла
У унутрашњем животу сусједне 

Отоманске Империје избијају на 
површину извјесне појаве, које су 
по узроцима поучне, а по пошље- 
дицама својима могу бити судбо- 
носне. Колико је у истијема наука 
за свакога, који хоће да проучава 
начине, како се народи и државе 
развијају и како се њима управља, 
толико је вриједно код њих се зау- 
ставити без икакве намјере ради 
каквог ненадлежног мијешања у 
чије унутрашње ствари.

Велики преокрет, који је прије 
двије и по године настао у уну- 
трашњем животу Турске, извршен 
је само уз симпатије народне, али 
без активног народног учешћа, 
Извршила га је војска — фактор, 
који не смије да чини никакве пре- 
окрете у унутрашњем животу др- 
жаве. Па ни сва војска у томе не 
бјеше сложна. Један добар дио био 
је чак и оружјем у руци покушао да 
спријечи извођење планова, које су 
прописали т. зв. младотурски офи- 
цири. Од тога тренутка у турској 
војсци и њеноме официрскоме кору 
пукао је јаз раздора. Једна војска, 
која је својим фанатизмом, храб- 
рошћу и једнодушношћу још и у 
ово ново доба свакоме импоновала, 

зЛ^зтГјГЈ’ се ож 
раздора и затровала политиком, 
која је за сваку војску и њен офи- 
цирски кор грђа и опаснија и од 
самога цијанкалија. У име „слободе“ 
а зарад „напретка“, официри зба- 
цише једнога владаоца, да би по- 
слије они могли слободно владати. 
И пошљедица њихове владавине 
већ је ту: они исти, који су им 
њљескали, кад су без велике муке 
извршили промјену на пријестолу, 
сад их анатемишу. Младотурска 
странка, коју су створили, сад је 
препукла на двије половине, од 
којих једна, већа, има консерва- 
тивни војнички карактер, а друга, 
мања, радикални и револуционарни. 
Првој је половини на челу мини- 
стар војни Махмут Шефкет паша, 
који је уједно и диктатор. Другој 
се половини, у којој се скупљају 
сви слободоумнији елементи. при- 
јети формалним истребљењем. Ко 
само и покуша да писне, с мјеста 
ће бити мушкетан, „у име слободе 
и реда!“ Централни биро војничке 
младотурске странке узео је сву 
државну и монархиску власт у руке 
и на све стране издаје преторијан- 
ске наредбе, праћене најобичнијим 
насиљем. На трећој су страни оста- 
ци старога режима (по имену, јер 
између њега и новога мала је раз- 
лика), и они се још колебају, којој 
половини да се приближе. Вијести 
пз Цариграда јављају, да ће пот- 
помоћи крајњу љевицу (пошто се 
крајности и ту додирују), не би ли 
лакше удруженом снагом срушили 
младогурску војничку диктатуру. А 
тад се ситуација не би рашчистила,

него би, на против, за Турску на- 
стало доба нових унутрашњих тр- 
завица и заплета.

Све то показује, да нова влада- 
вина у Турској, коју је свијет, ради 
њених лијепих ријечи, симпатично 
поздравио, није заснована на здра- 
вим и поузданим темељима. Ни јед- 
на се држава у својем развоју не 
може и не смије таколако удаљи- 
ти од сиојих првих основа, са ко- 
јих се даље почео развијати њен 
живот. Код Турске тај основ или 
камен темељац њенога бића сачи- 
њава њена теократско-војничка вла- 
давина. Ту владавину Младотурци 
су хтјели преобући у фрак запад- 
но-евроцских начела. Више од 2 
године са тешком су муком носили 
тај фрак, испод којега је сад од јед- 
ном у правој страхоти и тиранији 
забљештала оштрица диктаторскога 
мача Махмут Шефкет паше! Друк- 
чије не /доже ни биги. Од чега је 
неко почео живјети, од тога ће и 
умријети — лијепо каже наша на- 
родна мудрост. Турска се са саб- 
љом родила, са сабљом винула до 
„капија Виндобоне тврдога града“, 
па ће јој сабља ,младотурска и у 
унутрашњем животу задати смртни 
ударац. Лијепа начела и празне 
фразе могу да даду само пролазан 
спољашљи сјај, док права слободе 
и напредак зависе једино од про- 
свјете и унутрашњега облагоро- 
ђавања, до којега се долази по- 
ступношћу и истрајношћу.

Устанан у Арбанији
У пошљедњем броју иетроградског „Но- 

вог Времена“ изашао је чланак, у коме 
су освијетљени и објашњени узроии који 
су изазвали данашњи устаиак у Арбанији.

Биљежеђи да је прошли устанак Арба- 
наса био сноредног карактера, јер се 
ограничио само на сукобе чета, готово 
ударајући гласом писац тога чланка у 
петроградском „Новом Времену" вели, 
да је сад слика другојача и много озбиљ 
нија. Док је прије арбанашки усганак 
био мјесгимичан, док је он био само 
покрет неколиких племена, данас је он 
ностао свеопшти покрег цијеле Арбаније. 
Док су прије племена, која су била у 
завади са другим племенима, кад су јед- 
на племена кретала се, друга племена, 
која су се са њима била у завади, оста- 
ла су потпуно хладна и равнодушна пре- 
ма устанку, сад то није. Стара племенска 
мржња и завада изгубила се, племена 
Јужне и Сјеверне Арбаније, Геге и Тоске, 
покренула су се и ујединила. Католички 
Малисори и муслимански Скипетари за- 
кључили су међусобни мир, учинили при- 
мирје са једним циљем: да збаце турски 
јарам и да постану слободни и независпи 
људи и становници Скендербегове и Али 
пашине Арбаније.

Може бити да овај устанак не би та- 
ко брзо букнуо, а може бити да би Ар- 
банија била мирна као напуштено гро- 
бље, да су Младотурци, уводећи свој 
режим у Турску и проширујући га и на 
Арбанију, радили да се у Арбанији уве- 
ду нзвјесне економске реформе.

Младотурци то нијесу радили. Мјесто 
да се покажу као пријатељи и приста- 
лице аутономије, они су се показали као 
централисте.

Обманути тако и уведени у оно шго 
се њима није допадало, Арбанаси су мо- 
рали да се побуне; они су морали да на 
неки начин покажу своје незадовољсгво.

Устанак, који је сад плануо и који је 
тринаест дана раније плануо него шго 
је уговорено, показао је снажан протест 
сгановника поносите и кршевите Арба- 
нпје.

Има још нешто што је Арбанасе узбу- 
нило и што је много учинило да уста- 
нак плане овом жестином коју он пока- 
зује у себи.

Под владавином бившег султана Абдул 
Хамида Арбанаси не само шго нијесу 
давали порез, него ни војнике. За тим 
њихови најбољи синови били су војници 
личне, тјелесне гарде Абдул Хамида. Кад 
је Абдул Хамид оборен са пријестола и 
Младогурцп својом политиком и сво|им 
рукама обгрлили цијелу Турску, за Ар- 
банасе настали су други дани, који су 
им се показаЈГИ најмање пријатни и који 
су свим оним што су показали дош- 
ли у сукоб са оним шго је догле било 
у Арбанији, са цијелим оним иоретком 
који је сад настао. Горостасни и слобод- 
ни, али поносити синови Арбаније који 
дотле нијесу знали за порез и нијесу га 
плаћали, подвргнути су под плаћање по- 
реза као и остали становници турског 
царства. Људи који нијесу никад давали 
војнике Турској, рекрутовани су исто она- 
ко као што су уведени у војску и оста- 
ли становници Османове државе. Све го 
изазвало је прошли устанак једчог ди- 
јела Арнаута.

Младотурци, правећи рђав политички 
рачун, употребили су тактику од које се, 
ево, и сад осјећа рђав ресултат.

Мјесто да испитају потанко узроке, 
мјесто да уклоне узроке, они су их по- 
јачали. Џавид-паша, кога су са војском 
послали да казни побуњенике и да их 
разоружа, није постигао онај ресултат, 
који су Младотурци правили у својим 
плановима, него обратан. Он је истина 
устанак угушио, покупио 209.000 разно- 
ликог оружја, али није могао да угуши 
незадовољство. Мјесто да то буде, он 
га је са својим суровим манирима појачао.

Незадовољство у Арбанији појачано )е 
и са друге стране.

Зна се да се у тој земљи сукобл>авају 
ингереси шест сила и гежње тројице ар- 
банашких претендената. Од ових сила 
најните се истнчу Аустрија и Итааија. 
Аустриски агенти размиљели су се по 
Арбанији, раде за Аустрију и раздају 
оружје и новац. Али Арбанаси изгледа 
да Аустријанцима никако не вјерују, те 
су због гога они према њима доста 
хладни. Но у колико Аустријанци губе, 
у голико више добија Италија. Тон који 
сада одјекује у галијанској штампи, на- 
чпн на који критикује младотурски режим 
и начин младотурскога управљања у Ар- 
банији, појачао је популарност Игалије 
код Арбанаса, и они су све више ночели 
да окрећу своје погледе тамо.

Један од узрока који су утицали да се 
незадовољство у Арбанији којача, и то је.

Млалотурци изгледа да још ни сада 
не виде штетност своје досадашње по- 
литике и свога држања према Арбана- 
сима. Мјесто да изведу најпотребније 
реформе, они шал>у војску; мјесто да 
иобољшају стање Арбанаса и да поведу 
бриге о подизању културе и цивилиза- 
цнје тамо, Младотурии желе да засну 
још већп мрак.

Такав режим у данашњем културном 
времену мора бити строго осуђен. Такав 
метод мора наћи отпора код људи из 
кршевите Арбаније, који хоће више свјет- 
лости и више слободе.

То је садржај тога чланка петроград- 
ског „Новог Времена“, који није у све- 
му тачан, али и поред тога заслужује 
пажњу због доброг опажања и зрелих 
мисли.

Страна политика
Аустрија и Угарска

У свијету многа чуда бивају. 
Бива да су двије државе савезни- 
це, па да опет једна од друге пре- 
за и да се једна противу друге 
утврђује и наоружава. Бива и су- 
сједи да су и под једном истом упра- 
вом, па да опет један противу дру- 
гог гледа и један противу другог 
ради. За то и није никакво чудо, 
што односи између Аустрије и У- 
гарске нијесу баш у најбољем ре- 
ду. Угарска издире за Аустрију, 
послушно извршује све што јој се 
диктује из Беча и предано ради 
како то Беч хоће. Али кад хоће, 

да што и на своју руку уради, 
онда увијек добије из Беча по пр- 
стима, јер јој се не дозвољава да 
ма шта за себе уради. Такав је 
случај и сад наступио. Угарска већ 
одавно тежи, да добије своју ко- 
манду, да у Угарској буде мађар- 
ски језик у војсци. Беч то не да. 
Али то он не да не за то што хо- 
ће да заштити народности од ма- 
ђаризације, нити толико у интере- 
су јединства команде, као што то 
износи, него зато да се не би сна- 
жила Угарска на ушгрб њен. Уз 
то Угарска тражи, да јој се одо- 
бри војно-казнени поступак за У- 
гарску. али ни то Беч не дозво- 
љава. Због тога се изродио спор 
између Угарске и Аустрије. Угар- 
ска се почела да буни и протестује. 
Огорчена је на држање Аустрије 
према њој. Зар она слијепо иде 
стопама Беча, покорно је слуша, 
извршује тачно наредбе његове, а 
Беч ни толико презрења према њој 
нема? Зато је у Угарској негодо- 
вање противу Аустрије толико на- 
расло, да врло лако може доћи до 
тога да се заоштре односи између 
сусједа и савезника, те да се ове 
размирице претворе и у велику 
заваду.

Избори у Аустрији
Аустија се опет налази пред из- 

борима. Опет је на дневном реду 
жучна и огбрчена изборна борба, 
агитације, зборови, договори; опет 
је покренут чиновнички аперат да 
чини своје; опет трзавице, стахова- 
ње, нажтање и нецоглелне спађе 
и размирице. Само ш го је овог пу- 
та све то појачано, све у већој мје- 
ри, јер у владиним круговима по- 
стоји страховање, да ресултатизбора 
не буде у корист њихову и не за- 
грози опстанку садањег режима, 
којима има врло јаку и непомир- 
л>иву опозицију у свима редовима, 
а нарочито међу Словенима. Зато 
је овог пута и изборна борба 
го јеча и ужурбаност много 
Нијемци се збијају у густе реА&ц 
како би одржали своје досадарћг^- 
мандате и што више ослабили о- 
позицију, која неуморно ради да 
сруши барона Бинерта и досадањи 
режим. Али док су Нијемци тако 
агилни, дотле ни Словени не сједе 
скрштених руку, већ раде што бо- 
л>е могу да ојачају и да што боље 
осигурају себе како би задобили 
што више мандата. Зато се Сло- 
вени удружују и заједничком акци- 
јом труде се, да ослабе успјех Ни- 
јемаца како би у парламенту што 
више омогућили своју акцију. И 
тако се још унапријед може рећи, 
да ће изборни ресулгат бити у ко- 
рист Словена у толико што ће у 
парламенат сада ући бројнији него 
до сада. И тако ће, и послије о- 
вијех избора, унутрашња криза би- 
ти и даље на дневном реду и из- 
бори неће ни уколикико да промије- 
не тешку ситуацију, која може бити 
врло лако и од пресудног значаш 
за цјелокупан живот у монархији.Мисли

Бол>е је наређивати глупаку, него слу- 
шати га.

Ко је на све спреман, ништа га не из- 
ненађује.

*
Грамзљивци не грабе шго им треба 

ие1о по навици, онако исто као што драча 
вуче све шго јој је на домаку. Валси



Побуна у Арбанији
Од како су се Арбанаси повукли у ка- 

стратске планине због њихове удаљено- 
сти вијести о развоју побуне постаче су 
ређе, те су из тога многи закључивали 
да је побуна почела да малаксава, а већ 
су иеки лисгови стали да тврде како је 
цио устанак проиао и да је угушен. Али 
најновији догађаји показали су, да није 
тако, него, напротив, да је сигуација по 
стала много озбиљНија него до сада што 
је била.

И поред свега наваљивања гурске 
војске да устанике потисне, до сада 
није ништа могла да постигне, јер се 
устаници упорно држе и не само што 
одољеваЈу навали гурске војске, задржа- 
вајући своје позиције, него су пошљед 
њих дана пријешли чак и у офанзиву, за 
давајући турској војсци удар за ударом.

Како смо имали прилике да ових дана 
будемо лично у непосредној близини кр- 
вавог попришга и да се од самих Ар- 
банаса детал.но о свијему обавијестимо, 
то смо у сгању чигаоцима нашег листа 
да пружимо о овим окршајима најтачпије 
подагке и унапријед можемо рећи, да 
су опи у прилог побуњених Арбанаса.

Једаи, мањи, дио Арбанаса налази се 
паДечиће, који доминира Тузима и Шип- 
чаником, гдје се налази турска војска 
изолована од оних турских трупа, што 
су им и.з Скадра дошли у помоћ про- 
1иву побуњеника. Задржавајући ту своје 
положаје, побуњеници успијевају да за- 
држе гурске трупе у продирању и да 
онемо1уће да се конценгришу и да ску- 
па навал.ују на побуњепике, шго су се 
повукли у кастратске планине. Пренуца- 
вање између њих и турске посаде у Ту- 
зима и Шипчанику готово сваког дана 
је, али па штету Турака.

Други дио, већи, побуњеника, што су 
се повукпи у кастратске планине, гдје 
су дочекали гурске трупе из Скадра, та 
кође су задржали своје позиције и ако 
пема дана да прође без окршаја, држе 
се врло добрт, одол.евају навали турске 
војске, одбијају нападе и тако усијешно 
очеришу, да |урској војсци зада;у знатне 
Јубигке, задржавајући своје положаје и 
ако је турским трупама помоћ са сува 
дошла.

Најжешће битке сада се бију око Сеоиа, 
гд|е се Арбанаси тако упорно држе, да 
су вјешто домампле турске групе и бло- 
кирали их са три стране. У крвавим бит- 
кама, које се тамо воде, Арбанаси су 
зауставили нродирање гурских трупа и 
приморали их на повлачење. Бој код 
Сеоца још траје и ако се води неколико 
дана.

За ово неколико дана збили су се ови 
догађаји:

Прошле суботе био је у Кастратима 
жесгок бој измећу турских трупа и по- 
буњеника. Бој је био на Суке код Малте 
и трајао је пуних 6 сати. У томе боју 
погинуло је око десет низама.

Сјутра дан био је бој код Сеоца и он 
јеанастављен и шљедећих дана са још ве- 
ћом жестином, али су ресултати непо- 
знати. Зна се само толико, да су турске 
трупе имале знатних губитака.

У понедјељак су турске трупе из Ту.за 
и Шипчаника покушали да нападну на 
Дечиће, али су их побуњеници дочекали 
ватром из пушака, сузбили и приморали 
да се поврате са губитцима.

Ову битку су многи из Подгорице по- 
сматрали са ржаничког моста, код Ра- 
кића кула и голим оком су могли да 
виде појединости. Оперисање Арбанаса 
свакога је задивл.авало, Они су Турке 
пропустили да им дођу на домак. Вој- 
н пш су обарали па њих плотуне. Када 
су стали да пуне пушке Арбанаси су 
обарали на њих појединачну паљбу, ште- 
дећи муницију. Погодци су им сигурни 
били и то је прннудило турске војнике, 
да се поврате.

Сви они башибозуци, што су били из 
Скадра дошли у Тузе и Шипчаник по- 
вратили су се у Скадар и њих је зами- 
јенила војска, која је из Скадра овијех 
дана у Тузе дошла.

Ибраим бег Лекић, који је у почетку 
устанка чувао ржаничкп мост и устао 
противу побуњеника, па се послије без- 
уснјешне борбе предао, у понедјељак се 
у Тузима убио из пушке. Самоубиство је 
пзвршио што је наишао на пре.шрање и 
код једних п код других, и код Турака, 
уз којих је био, и код Арбанаса, којима 
се предао. Он је рани подлегао сјутра 
дан ујутру.

Према поузданим извјештајима, до сад 
су Арбанаси имали највише стоТину жр- 
тава од како је почела побуна. Број 
тгрских жртава је куд и камо много већи. 
Држи се да до сада има 1700 које ра- 
њених које мртвих.

У подгоричкој болници има сада 31 
рањеник. Од њих су четири из турских 
редова. Сви су махом рањени лако. Три 

су већ оздравили и пошли у Скадар. 
Јед-ш је још у болници.

У почегку су се многи рањени Турци 
видали приватно код својих рођака и 
пријатеља у Подгорици под надзором 
тамошњег отоманског консула. Сада се 
ма.хом преносе у Скадар.

Пошљедњих дана у Подгорицу су до- 
шли око 980 Шаљана, али су они одмах 
послије ускршњих празника враћени. Они 
су пребјегли пошто су без оружја и из- 
ложени погибељи, али им је речено, да 
остану V свом мјесту и да се не боје 
никаквпх напада.

Сем Шаља у Подгорпци се ових дана 
на.чазе око гри хиљаде бјегунаца, а то 
су већином жене, старци и нејач.

Тургут паша налази се још у Скадру, 
гдје је предузео врховну власт у цијелом 
вилајету. За њега се у опште сумња, да 
ће и ићи на бојиште.

Биб Дода, који се издаје за миридит- 
ског првака, такође се налази у Скадру 
и сви његови покушаји да угиче на Ми 
ридите остали су безуспјешни, пошто 
они неће ни да чују за њега и норучују 
му, да ће га убити чим им се приближи.

У војсци, која је дошла са Тургут па- 
шом, а особито међу Грцима, осјећа се 
велико незадовол.ство, те је о Ускрсу 
било и изгреда. Због тога су се око 900 
војника вратили пошто су положили по 
30 лира за војпицу.

Најновије су вијести ове:
Један арбанашки барјак из ђаковичке 

пахије пришао је устаницима и већ се 
спојио с њим. Има изгледа, да ће се по- 
буна и дал.е проширитп.

Бој код Селца још траје и топовска 
пал.ба се никако не прекида. У четвртак 
нреко ноћи дошло је дољугог окршаја, 
али ресултати још нијесу познати.

Амерички лист о Краљу Господару
— лМа(егт$ка Кјјес“ хвали рад и држање 

Нраља Господара —

У пошљедњсм броју хрвагског листа 
„Ма(епп5ка рјјес", који излази у Росарио 
Санге Па, у Аргентини под уредништвом 
вриједног нашег пријатељ) А. Бела- 
пића и пише врло симпатично за све 
Србе, а нарочито о Црној Гори, изашао 
јеједан чланчић о Крал>у Господару, који 
заслужује сваку пажњу, због чега га и 
преносимо. Ои гласи:

„О сиједом Господару Брда и Црне 
Горе, о којему с поштовањем и дивљењем 
говори цио цивиЈШЗовани свијет, чују се 
каткад неповолши гласови — од некојих 
хрвагских п српских листова. Ми који 
зпамо за узрок тим неповољним гласи- 
нама, нијесмо се никад осврћали на н.их, 
него ипак смо се нред пар мјесеца обра- 
тили на одјшчног једног нашег пријате- 
ља и родољуба, који добро позна;е Ни 
колу, молбом да нам напише пар редака 
о стварп:

Ево што нам тај родољуб пише:
Гледе Краља Николе —- ја не одобра- 

вам ону луду хајку на њ. Знате ли већи- 
ном како у нас хајке настају? Нађе се 
неколико ђака, којима нешто пође уз 
нос, одмах ти имигрирају, или пређу у 
другу сгранку, гдје их се једва дочека да 
их се израби, ставе им се листовп на 
расположење, и онда ови, млади, луди, 
занешени, без промишљања — пуцају све 
у шеснаесг. Наше јавно мњење већгшом 
воде — дјеца. Хајка на краља Николу 
масло је Биограда, који измамљује цр 
ногорске имигранте. А 90% онога што 
они у Биограду чине, је лудо, неразбо- 
рито и непромишљено. Нехоћу рећи ти- 
ме да и у Црној Гори неима трулежа, али 
да ће се тај трулеж одстранити бомбама, 
револуциЈом, напросто уништењем дина- 
сгије, то могу мисјшти дјеца. Крал. Ни- 
кола је сгар човјек. Умријег ће и Он, 
доћи ће млади људи, нови дух, култура 
ће постепено учинити своју, а ту скоко- 
ва особито лудих, не може да буде, и кад 
би их било, што би користило? Зар се 
напредак постизава — скоковима? Вањ- 
ска политика Црне Горе у свим добама 
у кризама — била је паметна, лукава, 
добра. Ту је увијек особно водио Краљ 
Никола. И за задње анексионе кризе, он 
је нешто испословао за своју Прну Гору 
— СрбиЈа, главом о зид, нишга. Народ 
воли Николу, биг ће и незадовољсгва 
штогод, али вјерујте ми, мање него по 
новинама. Пак треба држати то на уму: 
ту је једна слободна, славенска држави- 
ца, која је увијек уздржала свијетао об- 
раз пред свијегом. Незнање, зло, треба 
лијечити мирним. постепеним начином, 
на темеље државе не смије се ударати. 
Сваки Славен мора жељети трајан живот 
Црној Гори и настојати да се она уздр- 
жи и живи. Ми из вана морамо бацати 
воде у ватру, што се унутрашњих одно- 
са тиче, не у.ља, и зато чино ми се, да' 
ће бити најбоље да и унапријед наста- 

вите истим тоном о Црној Гор.ч мирно, 
непристрано и дос гоЈанствеио. Кадгод 
се осврните и на противну страну, али 
лијепим, благим начином. Немојте се по- 
вести за нашим — дјетићима".

Страдање Срба у Турској
— Насиља над Србима се продужуЈ‘у —

Пећ, 6. априла.
Српски народ у Отоманско; Империји 

нрежнвљује тешке дане. Он се нашао 
иа великој муци и неволш, јер љуто стра- 
да и пати се као још никад до сада Са 
свњу сграна на њега су се окомили и не 
даду му да душом дане, него га муче и 
злостављају на сваком кораку, да му је 
душа дошла у подгрлац.

За то су иајбоЈви доказ прилике, у ко- 
јима се сриски народ налази у Пећи и 
околини.

Нема дана, да се не узимају стари у 
редпфе, док младе шаљу у мазопе не 
питајући јесу ли хранител.и нородице или 
не и остављају ли што дома илн не. 
Главно је, да се удал.авају од домова 
својих и да се неће о њима да води ра- 
чуна само за то што су Срби. А и оно 
што је остало код куће с дана у дан све 
више пропада, пошто му пи с једне стра- 
не не пружају прилпке да заради. Јер 
вал.а знати да је цијела нахија затворена, 
ге у Г1ећ нико не долази из околних се- 
ла да пазари. На тај начин зараде никак- 
ве пема, а харач и глобе све се више 
повишују, да се живјети не може. То је 
за трговце, занатлије и раднике, а пишта 
бОЈ1>е није ии за предузимаче, пољоприв- 
реднике и друге. Од њих узимају коње 
и волове и употребл>ују их за превоз 
ратног материјала. Тако оне пгго има- 
ју волове гјерају да иду у Митровицу, 
да врше препос пушака и муниције у 
Пећ, а оне што имаје коње, да из Пећи 
преносе ратни материјал на границу.

Како су се многи само тиме — арга- 
тлуком — исхрањивали, то њихове поро- 
дице без средстава за живог с дана у дан 
пропадају, а усудили се ко да примјети 
то Турцима, истуку га и испребијају као 
бунтовника и одметника.

Г1а и оио неке јаде што српски народ 
има, није му осигурано, јер су се крађе 
и ПЈвачке тојшко нагомилале, да никоме 
није пишта осигурано, па чак ни голи 
животи. Имовна безб|едност и лична си 
|урност сведена је на нулу. Због тога 
се нико ни усвојој рођеној кући не осје- 
ћа сигуран, а нико ни помислити не сми- 
је да из вароши гдје крочи, јер се врло ла- 
ко може десити, да се никако дома и не 
врати.

А Ш1 11> се.тима ни'е нишга боље. У- 
бпјање Срба непрекидно се врши, а уби- 
це се и пе у.шмају на о.цовор. Исто га- 
ко Србе робе и краду, да им није ни- 
шга сигурно. Чак ни д:ецу своју не мо- 
гу да сачувају од силеџиске објести. Ма- 
лу дјецу одводе и иогурчују, а дјевојке 
немиљ.стиво у11ропашћу|у.

Ни цркве иијесу од разних силеџија 
поштеђене. Онн у цркву упадну као на 
своју сгаревииу, па се гу госте и веселе, 
не штедећи ни мало црквену имовину. А 
за то им се не смије рећи ни 'едне ри- 
јечи, јер су гогови на све.

Сг.е је го у славу уставности и гласо- 
витог младотурског поретка.

И онда се још Младогурци ишчуђа- 
вају што се народ буни!

Српство
Поштанске марке у Србији. Од Пе 

тровдана ће се у Србији увести нове 
пош ганске марке, на којима ће бити лик 
крал.ев у генералној униформи. Као дру- 
га новина у овој емисији марака је та, 
што ће бити и нова врста марака од 
двије паре. Ове марке израђене су у 
Игалији и биће лијепе, шго се за доса- 
дање не може рећи.

Сабор у Карловцима Српски народни 
црквени сабор састаће се 2. маја у Сри- 
јемским Карловцима, те ће се том при- 
ликом извршити и избор будимског епис- 
копа.

Буџет Краљевине Србије. Финансиски 
олбор предложио је Н. Скупштини у Срби- 
ји извјештај о државном буџету за ову 
годину, по којему је приход означен са 
119,618839 а расход са 119,915 575 ди- 
нара. Да се успостави равнотежа, брисаио 
је много ставака у расходима за преко 
два и по милијона динара. Истиче се 
потреба организације војске и реформа 
у државном газдинству.

Откуп босанских кметова. Босански 
је сабор знатном већином гласова при- 
хватио предлог о факултативном откупу 
кметова у генералној дебати, те је прије- 
шаоодмах на специјалну.

Босанске шуме Међу земљама на|бо- 
гатијим шумом спада Босна и Херцего- 
вина, у којој је скоро половина земље 
под шумом. Шуме у Босни и Херцего- 
вшш заузимају простор од 2800000 хек- 

тара, од чега половина ирш1ада држави. 
Од овога има највише читинара и буко- 
виие. Од ових шума пмао би велике ко- 
ристи п нар )Д и земља кад би се раци- 
оналпо експлоатисале, што није случај, 
јер држава даје странцима шу.ме да ек- 
сплоатишу буд зашто, а при томе сето 
врши тако, да се шуме потпуно затнру. 
То бездушно упропашћвање шуме дало 
је повода неким послацицима, да о томе 
поведу ријеч у сабору и да затраже, да 
се од сада већа пажња обрати шумама 
у овим зе.МЈвама како би се експлоати- 
сале рационалније и под падзором, а не 
упропашћивале као до сада, као и да се 
од сада дају на експлоагацпју јавиим иу- 
тем, а не испод руке као што је то и 
до сада практнковано.

Словенство
Нови бугарски санаторијум. У Бугар- 

ској је подигнут модеран санагоријум за 
болеснике, који пате до туберкулозе. Овај 
санагоријум подигнут је на једном ро- 
мантичном планинском мјесту у кланцу 
ријеке Искра. Санаторијум је подигнут о 
трошкЈ' бугарског крал>а и сгаје 300 000 
лева. Санаторијум ће бити на свечан на- 
чин отворен и још овог љета почеће да 
прима болеснике.

ђ Иван Грохор. У Љубљани је преми- 
нуо словеначкп академски сликар Иван 
Г рохор.

Четрдесегогодишњица. Чешко позо- 
риште на Смпхову у Прагу прославиће 
почетком јула 40 годииа свога постанка. 
Ова прослава биће врло свечана и тра- 
јаће двапајест дана. Позоришге ће др- 
жаги један матине и једанајесг предсгава, 
које ће бити састављене из најполулар- 
нијег репергоара овог позоришга

ф И. В. Крижицки. У Петрограду је 
себи одузео живот чувени руски сликар 
И. В. Крижицки што су га обједили, да 
;е његова пајновпја слика „Предео из 
беловешке шуме" снимак слике жпвопис- 
ца Бавара, док се сада сазнало да су је 
и један и други радили с једпе фотогра- 
фије. Крижицки је био један од највећих 
руских ум'егника и његова је заслута шго 
сликање предјела у Русији стоји на ви- 
соком степену. Био је чувеи и иа сграни.

Поглед по свијету
Прилике у Португалској

По новом закону о одцјепл>ењу цркве 
од државе, биће зајамчена слобода ре- 
лигиозним редовима и осигурапо пздр- 
жавање свешгеника. Консгитуанти ће би- 
ти предложен доскора нови усгав, по 
којем ће се комора састојати од 200 
чланова изабрапих па основу општег 
нрава гласа. Комора ће бирати на пет 
година предсједника републике. Управпи 
апарат ће се што више симњшцирагп, 
т-е неће посгојати динломатска заступ- 
ииш 1ва.

Револуција у Мексику
Држн се, да се још ових дана скло- 

пити револуционарци с владом мир. Они 
граже, да предсједник Диас одступи, да 
се проведе опште изборно право и да 
се именује привремени предсједник ре- 
публике, док избори трају. Влада аме- 
ричке уније подупире акцију мира.

Устанак у Мароку
11Ј пањолска и француска влада поду- 

зеле су све мјере, да у случају потребе 
одашаљу јаку војску у Мароко. Опсада 
Феза још траје. Говори се, да су се у 
граду побунили неки притајени присташе 
усташа и да су оњљачкали један дио 
града.

Са излета Друштва „Његош“
По раније утврђеноме програму, при- 

јестоничко пјевачко друштво „ГБегош" 
приредило ;е о ускршњим празницима 
излет у Подгорицу и Никшић. Овакви 
излети веома су корисни најприје ради 
испуњавања задагка, којем је једно пје- 
вачко друштво посвећено, иа име ради 
успјешнијега ширења лијепе пјесме, а за- 
тијем п ради давања погодне прилике за 
међусобно зближавање, што је на пол>у 
музике и његовања узвишених осјећања, 
који су нам свпјема заједнички, прилично 
лако посгићи. Друштво „Његош“ својим 
ускршњпм излетом учинило је у томе 
погледу у нас једну корисну новину, ко- 
ја је потпуно успјела и показала се са- 
свијем умјесна.

Са својом управом и хоровођом чла- 
нови друшгвени кренули су се на засеб- 
нпм пошганским аутомобилима првога 
дана Ускрса на подне у По.тгорицу. Пре- 
красно путовање по дивном прољетњем 
дану н кроз живописне крајеве учинило 
је на излетнике најпријатнпји угисак. За- 
државши се ради краћега одмора успут 
на два мјеста. чланови друштвени при- 
спјели сс у Подгорицу око 3 часа по



толне. У Подгорици је друштво било 
иредусрегнуто од управе тамошњег пје- 
г.ачког друштва „Бранко". Предс.едник 
општине г. Станко Марковић такође се 
показао према гостима веома предусрет- 
љив I! љубазан, сгављајући друштву на 
расиоложење за све вријеме његова бо- 
равка у Подгорици своју иотпору око 
размјештања по становима и ириређива- 
н.а концерта. Око 6 час. приреди.ао је 
Друштво „Бранко“ пред хотелом „Ба.т- 
кано'л“ закуску госгпма са Цетиња. На 
закусип су би.ти присутни и г. предсјед- 
ник општине и шеф мјесне полиције ка- 
петап г. Ненезић, а осим њих и сви чла 
нови „Браика" са хоровођом г. Н. Ле 
ковићем. За вријеме заку.ке веома љу- 
базни предсједник „Бранка“ професор 
нодгоричке гимназије г. Мило Врбица 
нашрије је наздравио Њ. Вел. Краљу. 
Здравицу су сви присутии саслушали сто- 
јећи и иоиратили је бурним клииањем: 
Живно Крал>! Об.т пјевачка друштва под 
управљањем „Његошевог" хоровође г. 
капелника Вимера отпјевала су иослије 
поменуге здравице Краљеву химну тако 
складно, јасно и звонко, да су сви при- 
сугпи били ганути љепотом п евања. По 
гоме је г. ирофесор Врбица наздравио 
Друпггву „Његош", поздравио н.егов до 
ла.зак у Подгорицу и захвалио му на 
труду, који показује ради ширења пјесме 
ириређивањем оваквих излета. Потпред- 
сједник „Његоша" г. Милан Рамадановић, 
в. д. начелника министарства унутр. дје- 
ла, гопло је захвалио у име „Његоша" 
иредсЈеднику „Бранка" на усрдноме до- 
чеку, па је по томе са неколико бираних 
ријечи захвалио и предсједнику опшгине 
I. Ст. Марковићу на предусретљивости. 
За тијем су се гости и њихови домаРи- 
ни разишли, пошто се већ било прима- 
кло вријеме концерту. Концерат је био 
приређен у дворници основне школе. По- 
чео је у 9 час. у вече. Све пјесме из про- 
грома испјеване су на опште задовољ- 
ство присутних слушалаца. По концерту 
је била игранка, али како су госги били 
уморни од пута и морали су раније да 
усгану ради поласка за Острог и Ник 
шић, то забава није трајала дуже од по- 
ноћи. Ради умора чланова и хитања под 
Острог и у Никшић, друштво „Његош“ 
било је одусгало од пјевања на хору у 
подгоричкој цркви, како је било предви- 
ђено, те је још прије 11 час. кренуло за 
Никшпћ, најљубазније се опростивши са 
св 1јнм драгим друговима из „Бранка" и 
топло захваливши како њима тако и сви- 
јема осталим лицима, која су му за ври- 
јеме боравка у Подгорици била на услу- 
зи. Аутомобили се кренуше уз веселу и 
складну пјесму пјевача путника а под 
нредвођењем велике народне гробојке, 
која се вијала сприједа из првога ау- 
томобила.

Послије пријеласка Везирова Моста и 
уласка у богату Бјелопавлићску Долину 
иастао ]е најљепши дио пута. Облаци од 
бијеле прашине дизали су се иза ауто- 
мобила, који су по равноме дивноме 
путу јурили муњевитом брзнном. Што се 
даље одмицало, указивала се све љепша 
панорама једнога од најбогатијих и нај- 
л.епших крајева наше отаџбине. У Спужу 
су излетници стали и сишли с аутомо- 
била да успут посјете сабор код иркве, 
који се тамо одржава сваке године дру- 
гога дана Ускрса. Тај је сабор у цијелој 
околиии на гласу. Велика маса народа 
бјеше прекрилила поље око цркве. Ода- 
свуда су се чули гласи веселе нјесме за- 
довољнога народа. Чим су приспјели до 
цркве, чланови друштва „Његош“ зајед- 
нички су ушли у цркву да цјеливају икону. 
То.м приликом хор друштвени три пут је 
отнјевао у цркви „Христос воскресе". За 
гренутак се, а на глас хармоничнога пје- 
вања, црква испунила народом, који је 
са дивљењем слушао вјештачко црквено 
нојање. Иза тога су чланови друштвени 
прегледали сабор. Мало се гдје могу ви- 
дјети у великој множини онакви дивни 
типови, онакво отресито и достојанствено 
држање, какво су на сабору у Спужу 
имали прилику да виде чланови „Ње- 
гоша“ у оној маси искупљенога народа 
пз мјеста и околине. Том приликом су 
чланови друштвени ради одмора сјели 
испод једнога шатора, и ту су сложно 
отпјевалп химну. Непрегледна маса на- 
рода, и мушко и женско, и мало и ве- 
лико, слегло се око пјевача, који су сви 
на грудима носили тробојне друшгвене 
знаке. Народ је са усхићењем слушао 
громке звуке химне и дирљиве ријечи 
тексга, који је, због природне интона- 
ције, лако могао разумјети и најобичнији 
слушалац. Потоњи акорд са оним ја- 
ким нагласком: „/Киви, Краља Нико- 
М’!и загаласао је оиу непрегледну масу 
слушалаца у френетично клицање: Жи- 
вио Краљ! Гслоглави и стојећи сви су 
саслушали химну. Клицању не бјеше 
кра;а. Тад се могло примјетити какав 
силан утисак има на патриотска чувства 
народне масе лијепа пјесма. Отпјевавши 
|ош двије до три родољубиве пјесме, 
чланови друштвени продужили су пут 
за Даниловград, гдје су приспјели око 2

часа по подне. И ту су се мало одмо- 
рили, па су одмах наставили пут за Ма- 
настир Острог. Путовање до Острога 
слободно се може убројаги у најређа 
уживања, која може дати прпрода. Из- 
летници нијесу могли довољно да се 
нагледају свијех разноврснијех љепота, 
које се, због брзине аутомобила, нпжу 
једна за другом при проласку кроз те кра- 
јеве. Под Острог су чланови друштвени 
са својом управом приспјели у 3 часа по 
подне. Пошто су поздравили настојатеља 
манастирског оца игумапа Леонтија Ни 
ковића, који пх је веома срдачно и го- 
стољубиво примио, сви излетници одмах 
су се упутнли за Горњи Манастир да се 
поклоне моштима Св. Василија Острош- 
кога Чудотворца. Како су међу излет- 
ницима били махом све млађи људи, го 
су се исти такмичили, који ће прије стићи 
до Горњега Манастира. Ма да је сунце 
било прилично припекло, излетници су 
се послужили иријеким иутем, који је 
веома стрмен и заморан за пењање. Али 
труд им је био награђен, јер су из До- 
њега Манастира стигли до горњега за 
четврт часа. Дошавши до терасе испод 
Горњега Манастира, излетници су се ту 
сачекали, па су сви заједно пошли да 
се поклоне моштима свегитељевим. Један 
по један приступао је моштима и цјели 
вао их. Затијем је дупли квартет хора 
отпјевао у црквици, гдје су мошти, три 
иут „Христос воскресе", па су иза тога 
излетници изашли у ходник, гдје се на- 
лази жива вода, и отуда су посматрали 
ону јединсгвену панораму читаве Бјело- 
павлићске Долине и околних брда. Ве- 
личанствени призор, који се гледаоцу 
указује са те висине, оставио је на при- 
сутне неизгладив утисак. Осјећања, која 
у томе тренутку обузимају душу гледа- 
оца, не могу се лако ни исказати, још 
мање описаги. Прије повратка из Гор- 
њега Манастира гости су били послужени 
понудама од госголдбивога сабрата ма- 
настирског, који је одређен да чува мошти 
светитељеве. У Доњи Манастир излетници 
су се вратили новим лијепим путем, који 
је вјештачки изведен кроз шуму и добро је 
очуван. Послије вечерње, на којој је хор 
друштвени пјевао, игуман г. Леонтије по- 
частио је госте разним понудама. У име 
друштва г. Рамадановић је топло за- 
хвалио г. игуману на л>убазноме дочеку 
и подигао чашу за његово здравље и 
успјех у његово' узвишеној настојатељ- 
ској дужности. Хор друштвени по ;дра- 
вио је г. настојагеља прикладном пјесмом, 
а по томе је г. настојател. захвалио дру- 
штву на посјети и пожелио му успјех у 
ширењу пјесме. О.тростивши се са г. на- 
сгојатељем и понијевши из Острога нај- 
Јвепше успомене, излегници су проду- 
жили пут за Никшић, гдје су стигли 
послије 6 час. у вече.

Дочек у Никшићу превазишао је и нај- 
боља очекивања. Друштво „Његош" на- 
ишло је за вријеме својега боравка у 
Никшићу на ријетку усрдност, топлину 
и прелусретљивост. И ондашње пјевачко 
друштво „Захумл>е“ са својим вриједним 
предсједником г. Максимом Јовановићем, 
управом и члановима, и предсједнцк оп- 
штине, и секретар обл. управе, и многи 
угледии грађани такмичили су се у љу- 
базностнма. Сваки је од своје сгране 
настојавао, да „Његошу" буде боравак 
у лијепоме Никшићу што милији и при- 
јатнији. Сваки је од њих гледао, да и у 
тој прилици оправда оно укоријењено 
и потпуно оправдано опште увјерење о 
гостоЈвубивости никшићскога грађанства 
и о високо развијеној свијести у истога 
за све што има племениту сврху и што 
тежи општој користи.

Већи дио гостију био је размјешген у 
првом тамошњем „Хотелу Америци4, гдје 
су наишли на удобност, чистоћу ред и 
сва задовоЈвства, која путници траже од 
једног примјерног хотела. У исгоме хо- 
телу излетници су заједно вечерали и 
СЈутра дан ручали. Око 9 час. у вече био 
је приређен велики концерат, за који су 
раније чињене припреме. Сва просторија 
кафане г. Попаре у којој је „Његош“ 
тога вечера концертирао, била Је препу- 
на посјетилаца. Међу њима бјеше велики 
број најотмјенијег никшићског грађанства 
оба пола. Хор друштвени изванредно је 
лијепо пјевао. Неке тачке програма мо- 
рао је на опшги захтјев публике и да 
понавља. И ако је концерат доста пуго 
трајао, ипак је пажња слушалаца била 
подједнако јака све до свршетка. На бла 
гајни је тога вечера пао приличан приход, 
а многи угледнији и богатији никшићски 
грађани обећали су друштву накнадно 
послати своје прилоге. Послије концер- 
та је пастала игранка уз свирку тамбу- 
рашког збора. Игранка је трајала до неко 
лоба ноћи. Гостољубиви никшићски гра- 
ђани и за вријеме забаве били су према 
члановима друштва „Његош“ веома пре- 
дусретљиви и пажЈвиви. Мало иза поно- 
ћи пјевачи су се разишли по својим ста- 
новима, пошто су се морали да одморе 
ради пјевања сјутра дан у Саборнј Црк- 
вн. Трећега дапа Ускрса друштво је 
пјевало у великој никшићској цркви на

литурђији. Величанствена и пространа 
никшићска катердала, која припада ма- 
ломе броју на|.љепших српских храмова 
Божјих на Балкану, била је тога дана за 
вријеме литурђије препуна побожнога на- 
рода. Већ израније се било прочуло да 
ће трећега дана Ускрса пјевати хор при- 
јестоничкога друштва „Његош“, ге су 
никшићски грађани у великоме броју по- 
хитали у цркву да чују хармонично и 
вјештачко црквено појање једног извјеж- 
баног и одличног пјевачког друштва. И 
одиста. друштво је тога пута дивно пје- 
вало. По акустичним просторијама Са- 
борне Цркве разлијегали су се умилни 
акорди разних црквепих композиција, ко- 
је је хор друштвени под управом својега 
хорлвође г. капелника Вимера изводио 
са ванредном природношћу, лакоћом и 
тачношћу. Складно пјевање са хора уљеп- 
шавало је благољепије богослужења, које 
би било још величанственије, да је тога 
пута у присуству оноликог броја пробра- 
нога народа служена и архијерејска литур- 
ђија. Особит су утисак на побожне слу- 
шаоце учиниле композиције „Ангел вопи- 
јаше“ од Вимера и „Воскликниге Господе- 
ви“ од Синике. По литурђији друштво је 
корпоративно учинило подворење ник- 
шићскоме епископу г. Кирилу у његово- 
ме стану. Потпредсједник друштвени г. 
Рамадаиовић ноздравио је Преосвеште- 
ног Господина прикладном ријечју, на 
што је г. епископ љубазно захвалио, 
похваливши друштвену ревност око ши- 
рења и његовања лијепе пјесме и његов 
труд, који је уложило ради приређивања 
оваквих корисних излета. Хор друштве- 
ни поздравио је г. епископ са „ис пола 
ети деспота!" Пошто су госги били код 
Преосвећенога Господина Епископа по- 
служени богатом закуском, хор друшгве- 
ни је отпјевао дивну Синикину компо- 
зицију: „Осана, благословен грјади во 
имја Госаодње! Господи, силоју твојеју 
возвеселисја Цар. Положил јеси на глав 
је јего вјенец од камене чесна, славу и 
велељепи]е возложиши на него. Осана, 
благословен грјади во имја Господње!" 
Преосвештени Господин Епископ са осо- 
бити.м је задовол>сгвом саслушао ту чу- 
вену композицију, коју је хор друштвени 
вјештачки отпјевао, те се о црквеном 
пјевању хора изразио веома ласкаво.

Од г. енископа Кирила друшгво је 
корпоративно пошло у посјету код пред- 
сједника никшићског пјевачког друштва 
„Захумље" г. Максима Јовановића. У го- 
стоЈвубивоме дому г. Јовановића гости 
су билп предусретиути веома срдачно и 
топло, па су по томе посјетили још и 
угледног никшићског грађанина г. Јова 
Голијашша у његовоме дому, и предсјед- 
ника опшгине г. Кустудића такође у до- 
му овога, да их поздраве и да им захва- 
ле на предусретљивости, коју су указали 
друштву „Његош“. Послије ручка у 
„Хотелу Америци" излетници су још по- 
сјетили и „Ппвару Оногошт", чије је уре- 
ђење на њих учинило пријатан утисак, 
те су се око 3 часа по подне кренули 
за Цетиње, гдје су, задржавајући се 
успут на Даниловграду, Подгорици и Ри- 
јеци, приспјели истога дана у вече око 
11 часова. Са својега првога излета по 
унутрашњости земље у цијел>и приређи- 
вања концерата, друштво „Његош“ вра- 
тило се потпуно задовол>но и охрабрено 
за приређивање још којега таквог излета.

Српски гуслар у Загребу
— Црногорски гуслар Перуновић постигао сјајан успјех. —

Као шго смо јавили, српски народни 
гуслар Петар Перуновић, родом из Пје- 
шиваца, бавио се скоро у Загребу, гдје 
језбог свога гуслања и пјевања примљен 
тако, да о њему у пијелом Загребу гово- 
ре с највећим одушевљењем.

Готово сви загребачки листови врло 
лијепо пишу о Перуновићу и похвално 
се изражавају о његовом пјевању и гус- 
лању, величајући га као најбољег народ- 
ног гуслара.

Лисг „Хоуо5Г1“ доносе му слику и о 
њему се овако изражаваЈу:

Прексиноћ је у сали Српског Сокола 
пјевао пред загребачком публиком уз 
гусле народне пјесме млади гуслар Петар 
Перуновић Црногорац. Публицп, која је 
слушала овога ријеткога гуслара, остати 
ће ово вече за цијело у дугој пријатној 
успомени и сјећању.

Коме није натјерала сузу у очима „Смрт 
мајке Југовића"? Коме нијесу задрхтале 
груди и стегло се срце од боли онда, 
када старац Вујадин, пребијених ногу и 
руку ловикује Турчипу:

„Кад не казах за те лаке ноге, 
„Које ’но су коњ’ма утјецале, 
_И не казах за јуначке руке, 
„Које ’но су копља преламале 
„И на оштре сабље ударале — 
„Ја не казах за лажљиве очи ...?

И заиста пјевање господина Перунови- 
ћа слушала Је публика са осјећањем. 
Његово дивно ниансирање, чиме је он 
својој пјесми дао умјетни значај, пратили 
су слушаоци са оном милином, са оним 
чувством, како се може појавити само у

оним тренуцима, када пред нас излази 
витешка и мученичка прошлост нашег 
напаћеног народа.

Дивне српске народне пјесме пјева Пе- 
руновић уз гусле са таквом вјештином 
каква се заиста није очекивала.

Пјевање народног гуслара голико је 
је одушевило публику, да је урнебесно 
пљескала. А кад сеузме, да јето загребачка 
публика, која је далеко од народних пје- 
сама и навикнута на модерну музику, 
онда се гуслару може честитати, ;ер је 
потпуно успио.

Витка на Илијином Брду код Граховца
— Изјава алајбарјактара Зека Поповића — 

Поштовани Господине Уредниче!
Уљудно вас молим да бисте дозволи- 

ли оштампати ово моје неколико редака 
у наредном броју цијењеног листа „Це- 
тињског Вјесника":

У 21. броју Вашег листа од 14. марта 
т. год., г. Ибријски, описујући заслуге и 
рад покојног кап. Филипа Ђ. Ђурашко- 
вића, на једном мјесту наводи: п.а је пок. 
капетан Филип носио алај-барјак пред 
баталионом тада његушко-цетињским (а 
не цетињско-његушким) у битци на Или- 
јином брду код Грхаовца.

Овдје се потписник г. Ибријски по- 
служио неистином, јер сам ја као алај- 
барјактар у битци на Илином Брду код 
Граховцана челу баталиона његушко-це- 
тињског носио главну државну заставу 
— алај-барјак, као и у свим осталим 
бојевима, гдје год сам учествовао, што 
је и сваком црногорском ратнику добро 
познато, а премда је пок. кап. Филгш 
Ђурашковић био мој заступник.

Храбросг и јунаштво, као год и за- 
слуге пок. кап. Филипа Ђурашковића 
мени су добро познаге и ја их цијеним 
и поштујем као год што поштујем и за- 
слуге сваког заслужног Црногорца, а 
горње — као одговор непознатом пот- 
писнику г. Ибријскоме — наведох у при- 
лог истине.

Његуши, 12. априла 1911. г. 
Алај-барјактар, 

Зеко М. Поповић.

Кратке вијести
С крајњег истока. На руском терито- 

рију код кинеске границе ухапшено је ви- 
ше кинеских ухода, а међу њима један 
кинески генерал. Код њих су нађени пла- 
нови велнких рускпх утврђења.

Револуција у Мароку. Шири се глас, 
да су усташка племена освојила на јуриш 
главпн град Марока, Фез, и да су заро- 
били султана.

Српски црквени сабор. Држ. тајник 
у минисгарству правде Јулије Рохоњи од- 
ређен је за краљевог повјереника за срп- 
ски народни црквени сабор у Карловцима.

Француски жељезничари Министар 
за јавне радње позвао је жел>езничке 
управе, да узму у обзир закл.учак комо- 
ре, да се опет приме у службу жел>ез- 
ничари, који су ради штрајка отпуштени 
из службе.

Уходарска афера. Из Париза јављају: 
Ухапшени уредник „Кесие Фр1ота(јцие“ 
оптужен је ради ухођења. Заплијењени 
су код њега многи комнрометентни списи.

Дневник
Вратио се на Цетиње Његово 

Величанство Краљ вратио се оно- 
мад на Цетиње са Ријеке, гдје је 
у кругу крал>евске породице бора- 
вио за вријеме ускршњих празника.

Бал на Тополици. Вечерас је на 
Тополици велики бал код Њихо- 
вих Краљ. Височанства Краљевића 
НашЈведника и Књагиње Милице. 
На бал су позвате многобројне од- 
личне званице са Цетиња и из Бара.

Народна Скупштина. У четвр- 
так прије подне састала се Н. Скуп- 
штина у ванредно засЈедане. Пош- 
то су се посланици у дворани Вла- 
диног Дома окупили предсједник 
верификационог одбора позвао је 
посланике у цркву ради призива 
Св. Духа, а по повратку присту- 
пили су избору предсједништва. 
Предсједник, потпредсједник и два 
секретара остали су исти, који су 
и до сада били. Послије тога по- 
дијеЈвени су посланици на секције, 
а послије подне изабрани су од- 
бори за концесије и законске при- 
једлоге. Одбори су одмах узели 
на расматрање поднесене законске 
приједлоге и данас су предали из- 
вјештаје у штампу. Идуђа сједница 
биће у понедјељак.



Страни путници. Не/иа дана да 
на Цетиње не дође велика мно- 
жина странаца са разних страна 
свијета. Међу њима има и врло от- 
мјених и имућних. Како је настало 
лијепо вријеме сваког дана једни 
одлазе, други долазе. Ових дана 
допутовао је под Котор врло ве- 
лики број путника из Енглеске. То 
је познато Куково предузеће, које 
наше стијене сваке године првих 
дана прољећа посјећује. Хотели су 
препуни странаца, те се смјешта- 
ју и по приватним кућама. То нај- 
боље предочава да је крајње ври- 
јеме да Цетиње добије добар и со- 
лидан хотел за странце и гостио- 
ницу за домаће, јер тек пријесто- 
ници не могу служити за углед ове 
кафане — уџерице на које су и 
странци упућени. Странци с усхи- 
ћењем говоре о лијепоме приморју, 
Боки и предјелима Црне Горе, кроз 
које су прошли, само је штета што 
слабо ко од њих иде даље од Це- 
тиња. На Белведере, одакле је вр- 
ло лијеп изглед на Скадарско Је- 
зеро, готово сви излазе и не могу 
довољно да се нахвале дивном па- 
норамом што се пред њима ука- 
зује. Јуче је једна група путника с 
таким усхићењем са Цетиња пош- 
ла, да су кроз цијелу варош пјевали.

Положио испит. Наш пријатељ 
г. Коста Ј. Марић, који јо пошље- 
дње двије године био наставник 
гимназије у Подгорици, положио 
је у Биограду једногласно одлично 
професорски испит из природних 
наука. Честитајући г. Марићу на 
посгигнутом успјеху, наша је топ- 
ла жеља, да га поново видимо у 
нашој средиии.

Никшићско пиво. Никшићско 
пиво, о којем су се без разлике сви 
потрошачи са похвалом изражавали, 
јср је овога прол>ећа било изврсно 
у свакојом погледу, као да неће 
моћи оправдати очекивања и наде, 
које су полагане у његову солид- 
ност. Набављачи истога са Цетиња 
већ су се почели жалити, да се на 
поменутоме пиву осјећају рђаве 
пошљедице од транспорта и топ- 
лијега времена, које је било пото- 
њих дана. Пиво је почело губити 
бистрину и укус. Да ли ће бити 
узрок у транспорту или у изради. 
тешто је утврдити. Али било би 
жељети, да се тај наш домаћи про- 
извод, који се прилично тражи и 
троши, постави на снажну основу 
како се не би опет и то морало 
набављати са сгране по скупу ци- 
јену.

Ангажован. Г. Урош Јуришић, 
који је био на наставник пјевања 
прошле године на Цетињу, анга- 
жован је за члана српског народ- 
ног позоришта у Новом Саду.

Машина за путеве. Прошле го- 
дине држава је набавила у ино- 
странству велику парну машину за 
уравњавање наших путева. Маши- 
на је коштала неколико хиљ>ада. 
Била је веома потребна, пошто се 
без ње стално и брзо одржавање 
наших путева не да ни замислити. 
Речена машина учинила је прошле 
године велику корист нарочито при 
уравњавању пута од границе ау- 
стриске до Цетиња, и од Подго- 
рице и Ријеке до наше пријесто- 
нице. И на самоме Цетињу маши- 
на је учинила знатну услугу при- 
ликом утапкавања насипа испред 
Бладина Дома и Зетског Дома, а 
и по улицама. Послије је та маши- 
на продужила посао на путу од 
Подгорице до Никшића. Ту ју је 
прије краћега времена задесио не- 
мио удес. Онај велики вал^ак сло- 
мио се. Дуго је и трајао, само не- 
колико мјесеци!! Сад машина ле- 
жи на путу испод Богетића без 
посла у времену, кад би могла да 
има највише посла. Добро би било 

Штампа Кр Ц. Државне I (Ј тампариЈе.

да надлежни поведу о томе енер- 
гичну истрагу и да утврде, да ли 
је кривица до несолидности маши- 
не, штосетако брзо онеспособила 
за рад, или до слабе контроле и 
несавјеснога руковања истом. Ма- 
шина није мало коштала. То на- 
глашавамо.

Какво ће бити љето? Управник 
метеорологије у Цириху Маурер 
прориче, да ћемо ове године има- 
ти необично топло љето. Као важ- 
ну и занимљиву чињеницу истиче, 
да су љетни мјесеци пошљедњих 
пет година конзенквентно покази- 
вали мањак у топлини, те се већ 
држало, да се налазимо у хладној 
периоди. Али слично је било и у 
хладним годинама 1886—1899 а 
још јаче у времену 1837—1845. 
Редовно је екстремна хладноћа 
претходила необичном топлом ље- 
ту, па Мауер вјерује, да ће нам о- 
ве године бити необично топло 
љето.

Годишњи помен. Породица по- 
којног Дамјана Мариновића, секре- 
тара министарствафинансија, даваће 
сјутра на гробљу у 1О’/2 сати по- 
којнику годишњи помен.

Разне вијести
Умјетница у гладовању. У болници 

у Морис Плаинс у Њу Јорку ових дана 
је Аустријанка Ана Гескела довршила сво- 
је 60-дневно гладовање. Она је кроз чи- 
таво вријеме попила само 4 чаше мли- 
јека и једну неранџу. Многи лијечници 
су је проматрали кроз ово вријеме. Слу- 
чај је неразјашњив. Лијечници држе, да 
се ради о аутохипнози.

Линчовање. У мјестанцу Лугни код 
Кордобе је свјетина линчовала једну осо- 
бу. Стражар Трило устријелио је некога 
јадника ради малога преступка. Трилоје 
уапшен и стрпан у тамницу. Вијест о ње- 
говом злочину је продрла у читаво мје- 
сто. Скупила се силна свјетина, која 
је Јуришала на зграду, извукла Трила. 
свезала му око врата коноп и стала га 
вуцарити ио улицама. Када је надошла 
полиција да Трила ослободи био је овај 
већ мртав.

Куга. Према једној вијести из Хонг- 
конга установљени су у Линхову (покра- 
јипа Кванг-Тунг) многобројни случајеви 
куге. Међу народом је настао дивљи 
страх. Брзојавни су чиновници осгавили 
своје уреде тако, да је онемогуГена бр- 
зојавна свеза.

Благо китајске царице-удове. У Пе- 
кингу се говори, да је нотајно отпрем- 
љено у Лондон сухога злата у вријед- 
ности од небројених милијуна из китај- 
ске царске ризнице. Ово злато је вла- 
сништво китајске царице-удове, која је 
ово неизмјерно благо уштедила. Сама 
вриједност драгуља, што их је царица- 
удова у пошљедњим годинама своје вла- 
давине сабрала, цијени се на стотине 
милијуна.

Књижевност
Први књижевни успјех Диме Сина. 

Ту скоро се навршило 58 година од дапа 
првог представљања „Госпође с камели- 
јама“, и Ф. Дикснел, који је тој представи 
присуствовао, прича сад о том догађају 
у листу „Голоа“. Цензураје чинила мно- 
ге тешкоће предсгављању „Госпође с 
камелијама", јер ју је сматрала као пемо- 
ралну, али пошто ју је писац мало нешто 
прерадио, дала је допуштење да се пред- 
ставља. Глас о тој забрани пронио се 
по вароши, те је нозориште то вече би- 
ло дупке пуно. Први се чип допао, али 
на другом публика поче изражавати не- 
задовољство. Грађанствоје палазило да 
дјело није било много морално. У поче- 
тку трећег чина чинило се да ће драма 
морати пронасти; она сцена с оцем била 
је за неке несварљива; али на свршегку 
трећег чина гледаоци су били побјеђени 
и почели су да ватрено пљескају; успјех 
је већ био пзвојеван. Четврти чин изаз- 
ва нове акламације; у петом жене већ 
почеше јецатп. Када је пошљедњи пут 
пала завјеса. цијела позоришна дворница 
била је полудила. Име „Александра Диме 
Сина“ изговорио је глумац Фехтер уз бу- 
ру аплауза. Послије нредставе, Дима је 
изашао из позоришта сам и врло журно 
отишао кући своје мајке, која га је оче 
кивала с великом зебњом. Чим 1а је спа- 

зила појури му у сусрет и, чувши да је 
драма добро примљена, загрли га и бри- 
зну у плач. Затим обоје сједоше за скро- 
мну трпезу на којој је била вечера; вече- 
рали су мало шунке, салате и куваних 
шљива; ништа више. Послије је Алексан- 
дар Дима био посјегилац најаристократ- 
скијех ресторана, али гу скромну вечери- 
цу од 2. фебруара 1852 није никада за- 
боравио.

Саопштења
Исправка. У правилима „Удружења 

ђака Црногораца за међусобно нотпо- 
магање" погрешно је оштампано, да 'е Ник- 
шићска Акционарска Штедионица члан 
добротвор овог удружења — мјесто Ник- 
шићско Трг. Акционарско Друштво, о 
чему управа удружења овим путем извје- 
штава свакога коме ова правила дођу до 
руку.

Занимљивости
— Највише су могли скочити стари 

Грии. Они су скакали 40—54 стопе.
Човјек може више да издржи без 

хране, него без спавања.
Највећи скок у висини учино је је- 

дан Ирац, који је ирескочио четири ко- 
ња п коњаника, који је сједио на у сре- 
дини.

?! Најбржи је пас на свијету курјачки 
пас, који претричи 25 метара у секунди, 
газела 27 м., ној 33, кит 300 м. у ми- 
нути а ласта 800. м. у минути.

— У Србији је засијано пшеницом 
367.603, кукурузом 549.428, јечмом 101.268, 
овсом 96.124 и ражју 44.457 хекгара 
земље.

Биљежник
— Као што из Рима јавл>ају, папа је 

оболио од реуматизма и не напушта по- 
стељу.

— Ноћасјеу Ливерпулу изгорјела вели- 
ка болница. Штета је огромна. Болесници 
су спасени.

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОЛЕ ИВКОВИЋА у Н080М САДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно
= ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ ==
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака, пугира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове н г. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задовољство мојнх цењених муштерија. 
У плановима имам велики избор.

Свешгеничке хаљине израђујем сасвим 
тачно и добро, то јамчи моја дугогодиш- 
ња пракса. Шешира. камилавки и поја- 
сева имам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ

Адресл зл писма и наруџке:
ћНко1а ккоукз, ГЈјуЈсЈек (ћЈоуј 8а<1) (Јуаг^ка

5-30

Н А 3 Н А Њ Е
Да би се избјегле евентуалне збрке у преписци са 

пиварама у Никшику стављајући адресу „акционарска 
пивара“, по којој се не може опредијелити дали је иисмо 
или препорука упућена старој или новој\ то чинимо на 
знање свим заинтересованим, да писма упућена „НОВОЈ 
ПИВАРИ'* треба ши.љати на адресу

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић

У кипеској покрајини Квантунг шп- 
ри се куга Народ б]ежи. Затворени су 
сви уреди.

ј Прве ливене топове набавио је 
Египат.

<у Највећа и најљепша је лађа на сви- 
јету енглеска оклопњача Св. ВнћенЈије.

Рачсна се, да је до сада живило на 
земл.и 46,627,843,275,075 845 људи.

ОГЛАСИ

КУЋА дивно уређена. у улпцп Баја 
Пивљанина, даје се под офит.

За погодбу обратити се
капетану Марку Иванишевићу

1 2 — Цетиње.

НА ЗНАЊЕ
ПУТНИЦИМА у кућу нокој. ГашиКа 

Иван-бегова улица број 27. Примам на 
храну и спавање са умјереном цијеном.

Молим за носјету.
Цетиње. С поштовањем
2—4 Димитрије Фатић.

30-50

На „Цетињски Вје- 
ник“ најбоље се прегтшла- 
тити код погите.


